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SÉANCE DU 1 cr MAI 1835. 

La Rëqence de Liege a la, Chambre des Bepresentane. 

------ - ----- 
MESSIEURS' 

La loi sur l'instruction publique, run <les plus grands intérêts du pays, 
ne tardera pas à être soumise à vos délibérations. Pour la ville de Liége, 
où il existe une Université florissante, cet intérêt est plus pressant et plus 
direct encore ; il fait à ses magistrats un devoir <le réclamer de nouveau le 
maintien de cette institution. 
Y aura-t-il une ou plusieurs Universités? où seront-elles placées? Telles 

sont, Messieurs, les questions que vous allez être appelés à décider. 
On ne peut méconnaître que, bien que la Belgique soit restreinte dans des 

limites assez resserrées, une population de quatre millions d'individus ré­ 
clame -plus d'un établissement de haut enseignement; sûrement ce besoin a 
été senti lorsque l'on a établi trois Uuniversités dans la partie du Royaume 
des Pays-Bas qui constitue aujourd'hui la Belgique: ainsi, en maintenant les 
Universités de Liége et de Gand, qui sont le fruit de tant de soins, de tant 
de dépenses, on satisfera aux besoins de la population des provinces wallon­ 
nes et de celle des provinces flamandes; on fera droit à leurs réclamations 
si presi:,antes et si fondées, on conservera l'émulation qu'établit la concur­ 
rence entre des étahlissemens de même espèce et qui est la plus sûre garantie 
de leur conservation et de leurs progrès; on écartera tout motif de plaintes 
qu'occasionnerait sûrement la préférence accordée à une des deux panties de 
la population de la Belgique, si différentes entre elles par leur langage /'leur8 
mœurs, leur industrie et le caractère de lem· civilisation; tout <loit tendre à 
faire disparaître le manque d'homogénéité qui existe entre elles; une justice 
distributive rigoureuse à leur égard, dans toutes les mesures du Gouverne­ 
ment, peut seule atteindre ce but d'un intérêt si pressant pour la consolidation 
de nos institutions. ' ' 
La section centrale a émis une opinion conforme aux vœux de toute la po­ 

pulation de la ville et de la province; nous venons l'appuyer. Aux titres 
incontestables qui fondent notre espoir de conserver une institution, source 
de vie morale, de progrès, de prospérité et de gloire pour la ville dont l'ad- 
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ministration est confiée li nos soins , se joignent les intérêts bien compris du 
pays. Les Universités sont des étuhlissemens cosmopolitiquf's; ce <jUC nous 
allons <lire en faveur de l'Université de Liége, c'est le dire dans l'intérêt 

, ' 1 genera . 
En effet, placer les établissemens <l'imtruction publique sur le sol qui réu­ 

nit, au pins haut degré, les élémens propres à assurer leur succès, est une 
obligation impérieuse; les maintenir oit ils prospèrent, est un acte de sagesse 
et de pt-udcnce ; à l'égard de Liége, ce sera de plus un aclc de justice, car cette 
ville a puissamment contribué à la prospérité tle l'Université, d'abord par 
son intei'vention importante clans les frais <l'établissement, et surtout par les 
hommes distingués qu'elle a vus sortir de son sein et se ranger parmi les pro­ 
fesseurs, par le corps enseignant, en général, qui ne doit appréhender au­ 
cune comparaison, par les élèves nombreux et marquans q~t'ils ont formés 
et qui, fournissant aujourdhui une carr-ière brillante dans les sciences et les 
arts, le barreau et I'administr ation, font, dans le pays et hors du pays, honneur 
au nom liégeois et au nom belge. 
Pour le légi1ilateur consciencieux qui, par dessus tout, veut la vérité et le 

bien, l'expérience acquise, des faits qui étahlissent une entière conviction, 
sont pour lui la plus sûre garantie des résolutions qu'il doit prendre; or, peu 
de temps a suffi ponr démontrer- le mérite particulier de l'université de Liége; 
ce mérite est démontré non-seulement par le nombre des élèves , mais plus 
encore par la manière distinguée avec laquelle ils remplissent des fonctions 
publiques , ils exercent <les professions savantes. Les causes de ces succès sont 
faciles à reconnaître; tous les élémens moraux et matériels d'enseignement 
sont réunis àLjége _; en effet, existe-L-il 11-n établissement de haut enseignement 
en Belgiqlle, ni même à l'étranger, qui réunisse, cornme celui-de Liége ,p.ansun 
même local, toutes les branches qui constituent l'enseignement univel;.sita~re: 
bibliothéque , amphithâtre d'anatomie, cabinet de physique et d'histoire natu­ 
turelle , laboratoire de chimie, jardin hotanique , l~ tout.réuni dans une ~eule 
enceinte; v~usieurs corps judiciaires, t~ne cour d'appel , centre cl'uq ,1:e/'isçrt 
étendu, de nombreux hôpitaux, des mines ab~n9a11tes, un, sol riçbe et varié 
réunissant à tous les moyens nécessaires à !'é~~de des ~ci~nces naturel.les ,1la 
beauté <les sites, une industrie vivace et puissante , presqu'universelle , dont 
les établissemens multipliés prêtent à, l'étude des sciences j- à ,l~ théorie des 
arts, I'heureux concours des faits et de I'expérience? !près ces causes de pre­ 
mier oi-dre , viennent s'en joindre d'autres ég~lement importantes , .I'usage de 
la langue française dans I'enseignement qui fournit aux élèves <les HroYinces 
flamandes et .aux é~è,ves, étrapge,rs, r OC,CflSlQU de fse rendre familière .cettelan- 
gue, aujourd'huiIa l~µgu~;,des sciences e~ des 'arts. , , ,, ;' 1,,, 

Le goù.t des Liégeois' pqnr; 1I;instruction, leurs, mœurs pleines de vie , mais à 
la fois douces et hospitalières ; q.1,1

1
~ foo\I,tept l'.1'çltµi~si~µ,cl~~ élèves éka:qge.,1·s R 

la ville dans la société, l,~ cçmmerce .e~ 1:industrie qui font régn~r1.p,~rAtp,ut 
I'hahitude de lim'4r~ et,.~~~·t{l.\~l!il, qfft·~~t·de~ :,g~ra,~ti~s précieuses ,P.~~r .les 
moeurs des étudians, qui, loin de montrer l'esprit d'indépendance €;\ <rins;u;l,~r­ 
dination irréfléchies guî ,~rAçté;t:ise souvent les élèves, tles, upiy,er!ji\ésJ les font, 
ici ; s'associer aux gpûJs,,i,1,1.:i,.x, .intérêts des {i~bi,tans et, l1;1-1;1v ,twt , daµ,§ ~Ji verses 
eiruonstanees marquantes, fourni I'occaaion d~; d,on~ljn;•d,es: e~em.pl~!:\ d:s:ml,re, 
de prudence et de modération, digues d'éloges, /,l'ellés sont les causes qui font 

• , i ' t ~ 
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de la question du maintien de l'Université de Liége une question d'intérêt 
général, nous le disons avec conviction. Existe-t-il , dans toute la Belgique 
une localité qui présente réunis tant d~ élémens nécessaires aux succès des 
études? 
Liége vit ériger son Université en 1816 ; elle reçut ce bienfait avec enthou­ 

siasme, avec le sentiment <l'une vive reconnaissance. Une expérience de dix­ 
huit années a démontré ce qu'elle pouvait en attendre; elle y a vu Je moyen 
de satisfaire à tous les besoins d'une population active, industrieuse et essen­ 
tiellement progressive. Priver Liége t1e son Université, ce serait la frapper au 
cœur , la froisser dans tous ses intérêts moraux les plus intimes et clans ses 
intérêts matériels de la manière la plus ruineuse. Liége est fière du rang que 
tient son Université, du lustre qui en réjaillit sur elle; la lui ôter serait une 
humiliation qne rien ne justifierait; en effet, y a-t-il une cité plus digne qu'elle 
de la posséder? les lumières ont-elles cessé d'y être en honneur? A-t-elle été 
dépassée en dévouement à la chose publique? non, Messieurs. Fermer l'Uni­ 
versité de Liége, ce serait punir une population généreuse, tandis qu'elle mé­ 
rite honneur et reconnaissance; ce serait la faire descendre du beau rang qu'elle 
occupe et qu'elle occupait avant des événemens au succès desquels elle a fait 
tous les genres de sacrifices; ce serait I'obliger à regarder en arrière, à éprou­ 
ver des regrets. Aussi, Messieurs, votre amour du bien public, votre équité 
et votre prudence nous assurent que Lîége n'aura pas à déplorer ce malheur. 

En séance, le 25 avril 1885. 

Le Président, 

Lou,s -11'.MME. 

Par la Régence 

Le Seerëtaire , 

DEMAREZ. 


